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    معايير المحاسبة الدولية والمصرية المتعلقة بالإفصاحمعايير المحاسبة الدولية والمصرية المتعلقة بالإفصاحمعايير المحاسبة الدولية والمصرية المتعلقة بالإفصاحمعايير المحاسبة الدولية والمصرية المتعلقة بالإفصاح

    ومدي ملاءتها للتطبيق في المصارف الإسلاميةومدي ملاءتها للتطبيق في المصارف الإسلاميةومدي ملاءتها للتطبيق في المصارف الإسلاميةومدي ملاءتها للتطبيق في المصارف الإسلامية
 

 مقدمة 
تعتـبر المعـايير هـي  أولي أدوات التطبيـق العملــي وتمثـل  حلقـة الوصـل بـين النظريــة والتطبيـق ويجـب عنـد بنائهـا مراعــاة  

لمعايير متسقة منطقيا ، وإنما يجب أن تكون ملائمة لواقـع التطبيـق العملـي كافة الظروف البيئية المحيطة ، فلا يكفي أن تكون ا
 .وما قد تفرضه من اعتبارات خاصة ،اقتصادية كانت أو سياسية أو اجتماعية أو ثقافية أو غير ذلك 

ائم الماليـة والمعايير تعتبر نماذج أو أنماطا أو مستويات للأداء المحاسبي في أحكام خاصـة بعنصـر محـدد مـن عناصـر القـو 
رد الاسترشــاد  �ـ أو بنـوع معـين مـن أنــواع العمليـات والأحـداث أو الظــروف الـتي تـؤثر علــي الوحـدة المحاسـبية ، فالمعــايير ليسـت 

 . ) 1( وإنما هي تعبر عن موقف فني رسمي فيما يتعلق بتطبيق مبدأ محاسبي معين 
�ـدف الي تحقيـق التوحيـد للمبـادئ المحاسـبية المطبقـة في هيئـة مسـتقل)  IASC( وتعد لجنة المعايير المحاسبية الدوليـة  ة 

مختلف الأعمال والهيئات  عند إعداد القوائم والتقارير المالية في مختلف أقٌطار العالم ،وقد أنشأت لجنـة المعـايير المحاسـبة الدوليـة 
)IASC   ( في مجــال المحاسـبة والمراجعـة ، واعتبــارا  ، نتيجــة اتفـاق الجمعيـات والمعاهــد المهنيـة الرائـدة 1973يونيـه سـنه  29في

أصــبحت عضــوية اللجنــة تشــمل جميــع أعضــاء الاتحــاد الــدولي للمحاســبين ، حيــث بلــغ إجمــالي أعضــائها في  1983مــن عــام 
�دف لجنة المعايير المحاسبية الدولية الي ما يلي  85هيئة ،تمثل  116عدد  1996يناير عام   : دولة بينها مصر ، و

 . دار معايير محاسبية لتطبيقها عند إعداد وعرض القوائم  المالية في مختلف أقطار العالم إعداد وإص= 
�ــدف إعــداد قــوائم ماليــة =  العمـل المســتمر والــدائم علــي تحقيــق التوافـق بــين المعــايير المحاســبية المســتخدمة في الأقطـار المختلفــة 

 .ذات مواصفات موحدة علي المستوي الدولي 
قـرارا بـإلزام كافـة البنـوك  1997فبرايـر سـنه  20ارة البنك المركزي المصري بجلسته المعقـدة بتـاريخ و أصدر مجلس إد

وذلـك وفقـا لمـا يصـدره البنـك المركـزي المصـري مـن قواعـد ،المسجلة لـدي البنـك المركـزي المصـري بتطبيـق معـايير المحاسـبة الدوليـة 
�اوأسس تقييم ، أعداد وتصوير القوائم المالية للبنوك   . أصولها والتزاما

وفي ضـوء التطـورات الـتي يشــهدها الاقتصـاد المصـري فقـد صــار الآمـر ضـروريا لتـوفير أســس وقواعـد ومفـاهيم محاســبية 
موحـدة لشــركات الأمـوال بكافــة أشـكالها القانونيــة، وبالتـالي إصــدار معـايير محاســبية مصـرية تواكــب تلـك التطــورات ، وتتمشــى 

ولائحتــه التنفيذيــة مــن  1992لســنه  95وليــة، خاصــة في إطــار مــا يقضــي بــه قــانون ســوق المــال رقــم مــع المعــايير المحاســبية الد
قيام الشركات بإعداد القوائم المالية طبقا لمعايير المحاسبة الدوليـة ،ومـن هـذا المنطلـق أصـدرت وزارة الاقتصـاد المصـرية القـرار رقـم 

ا ،وقـد قامــت المعـدل بتشـكيل اللجنـة الدائمـة لمعـايير 1997لسـنة  478 �ـ  المحاسـبة والمراجعــة وقواعـد السـلوك المهـني المرتبطـة 
، وبمـا لا  1997اللجنة المذكورة بإعداد المعايير المحاسبية المصرية ، وذلك في ضوء  المعايير المحاسبية الدولية الصادرة حـتى عـام 

لســـنه  159عة لأحكـــام قـــانون الشـــركات رقـــم يتعـــارض مـــع أحكـــام القـــوانين والقـــرارات الـــتي تلتـــزم بتطبيقهـــا الشـــركات الخاضـــ
 . وتعديلاته  1992لسنه  95وتعديلاته ، والقانون رقم  1981

                                                        
 . 123عباس مهدي شيرازي ، مرجع سبق ذكره   ،  ص . د)  1( 
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وبناء علي ذلك سيقوم الباحث من خـلال هـذا . ومن ضمن المصارف التي سوف تلتزم بذلك المصارف الإسلامية 
 . مدي  ملاءمتها  للتطبيق في المصارف الإسلامية  بعرض وتحليل المعايير الدولية والمصرية المتعلقة بالإفصاح  وبيانالبحث 

    
 _:الإفصاح عن السياسات المحاسبية -1111

Disclosure of Accounting PoliciesDisclosure of Accounting PoliciesDisclosure of Accounting PoliciesDisclosure of Accounting Policies 
 :المعيار المحاسبي الدولي الأول
 :المعيار المحاسبي المصري الأول

، وعبـارة  ، د وتصـوير القـوائم الماليـةيتناول هذا المعيار الإفصاح عن جميع السياسات المحاسبية الهامة التي تتبع لإعـدا
القوائم المالية تشمل الميزانية ونتيجة الأعمـال أو حسـاب الإربـاح والخسـائر والإيضـاحات وأيـة قـوائم أخـري أو بيانـات تفسـيرية 

 .يمكن أن تعد جزء من القوائم المالية 
 :  ) 1( ويتناول معيار الإفصاح عن السياسات المحاسبية ما يلي 

القوائم المالية التي تدخل في نطاق هـذا المعيـار مـع الإفصـاح عـن السياسـات المحاسـبية الهامـة الـتي اتبعـت في أعـداد ما هي  -1
 . وتصوير هذه القوائم 

 )الاستحقاق  –الثبات  –الاستمرارية ( الافتراضات المحاسبية الأساسية  -2
 اسبية الاعتبارات التي تحكم إدارة المنشاة في اختيار السياسات المح -3 

 ) الأهمية النسبية  –الجوهر قبل الشكل  –الحيطة والجذر ( 

ويعتــبر اســـتخدام سياســات محاســـبية مختلفــة في مجـــالات متعــددة مـــن العوامــل الـــتي تــؤدي إلي صـــعوبة تفســير القـــوائم 
 فــإن اسـتخدام مــا هــو الماليـة ، وليســت هنـاك مجموعــة معينـة بالــذات للسياسـات المحاســبية المقبولـة بمكــن الرجـوع إليهــا ، مـن ثم

�موعـة واحـدة مـن الأحـداث والظـروف  متاح من السياسات المحاسبية المختلفة قد يسفر عن قوائم مختلفة عـن بعضـها الـبعض 
  . 

هذا المعيار ملائم للتطبيق في المصارف الإسلامية للإفصاح عن أهم السياسات المحاسبية التي يعتمد عليهـا المصـرف 
تصــوير القـوائم الماليــة ، ويعتـبر هــذا المعيـار هــام للمصـارف الإســلامية أكثـر مــن المصـارف التقليديــة ، إلا الإسـلامي في إعـداد و 

أن السياسات المحاسبية في المصارف الإسلامية في حاجة الي إعادة النظر تتمكن من خلالها من التخلص من السياسات غـير 
 .سات بما يساعدها في تحقيق أهدافها بكفاءةالمناسبة واستحداث ما يناسب نشاط هذه المصارف من سيا

الي أن هنــاك فروضـــا ثلاثــة رئيســية يمكــن أن تشـــتق منهــا السياســات المحاســبية ، وهـــذه  ) 2( وخلــص أحــد البــاحثين 
 :الفروض هي 

 فرض الشرعية في اوجه النشاط  ·
 فرض الاستقلالية عند القياس والتوصيل  ·
 فرض الدورية عند تحديد نتائج النشاط  ·

                                                        
1( ) International  Accounting  Standards Committee “ Disclosure Of Accounting Policies , International 

Accounting Standard no.1, (London : IASC , january , 1975 )  P5 . 
�لـة العلميـة لتجـارة الأزهـر ، " التطـوير السياسـات المحاسـبية في المصـارف الإسـلامية تحليـل واتجاهـات " محمود السـيد النـاغي ، . د)   2(  ، العـدد ا

 . 229، ص )  1985سنه ( الثاني عشر ، 
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 : السياسات المحاسبية الممكن اشتقاقها منها تتمثل فيما يلي  وأن
 واقعية تحقيق الإيراد 
 الذاتية الخاصة للربح 

 تقيم الأصول والألتزامات المشتركة 
 تعدد الوحدات المحاسبية والقوائم المالية 

 التكافل الاجتماعي والتكلفة الاجتماعية 
 لية الانصاف والسببية عند اعداد القوائم الما

والخـاص بالإفصـاح عـن السياسـات المحاسـبية ملائـم  )1(ومن العرض السابق يخلص الباحث بأن المعيـار السـابق رقـم 
الـتي تتبعهـا المصـارف الإسـلامية وغـير  إلا أنه لابد من إضافة بعض السياسات المحاسبيةللتطبيق في المصارف الإسلامية ، 

عيار شاملا وملائما للتطبيق في المصارف الإسلامية هذه السياسـات علـي سـبيل موجودة في شرح المعيار السابق حتي يكون الم
 : المثال 

 .السياسات المحاسبية التي اتبعتها إدارة المصرف ولا تتسق مع مفاهيم المحاسبة المالية للمصارف التقليدية  -1
ياسات المحاسـبية في المصـارف السياسات المحاسبية المتبعة في تقدير بنود الأصول والخصوم والتي تختلف عن الس -2

 . التقليدية 
 . السياسات المحاسبية في توزيع الأرباح والخسائر  -3
 .السياسات المحاسبية المتبعة لكل من صندوق الزكاة والقرض الحسن  -4

 ) 1( المعلومات التي يجب الإفصاح عنها في القوائم المالية-2
entInformation To Be Disclosure In Financial Statem 

 ):5555(المعيار المحاسبي  الدولي رقم 
 ) 2( )  3333(المعيار المحاسبي المصري رقم 

يهدف هذا  المعيار الي بيان الحد مـن المعلومـات الـتي يجـب الإفصـاح عنهـا في القـوائم الماليـة للمؤسسـات والشـركات 
ويخــــتص هــــذا المعيــــار  قابلة للفهم ،، فيجب الإفصاح عن جميع المعلومات الأساسية التي تجعل القوائم المالية واضحة و 

بالمعلومــات الــتي يجــب الإفصــاح عنهــا في مجموعــة القــوائم الماليــة والــتي تشــمل الميزانيــة وقائمــة الــدخل وقائمــة التــدفقات النقديــة 
�موعة من إيضاحات أو بيانات تفسيرية مكملة  �ذه ا  . وأية قوائم أخري وما يرتبط 

 : اح وفقا لما جاء في المعيار الي ويمكن تقسيم أنواع موضوع الإفص
 .إفصاح عن أمور عامة  -1
 .إفصاح عن مكونات الميزانية وارتباطها  -2
 .إفصاح عن الأصول طويلة الأجل  -3
 .إفصاح عن الأصول المتداولة  -4
 .إفصاح عن الخصوم  -5

                                                        
 . 65: 56، ص )  1996القاهرة ، دار الكتب العلمية للطباعة والنشر  ، سنه (المحاسبة الدولية    أبو الفتوح علي فضاله ،  . د)  1( 
 1997، سنة  عايير المحاسبة المصريةمجمهورية مصر العربية  ، وزارة الاقتصاد ، )  2( 
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 .إفصاح عن حقوق الملكية  -6
 .إفصاح عن أمور مرتبطة بقائمة الدخل  -7

ام  المعيــــار  بتفصــــيل الحــــد الأدنى مــــن الإفصــــاح في الشــــركات ولــــيس المصــــارف ويســــتنبط الباحــــث ممــــا ســــبق اهتمــــ
والمؤسســات الماليــة  ، ولــذلك فــإن المعيــار ملائــم مــن حيــث البنــد الأول الخــاص بالإفصــاح عــن المعلومــات الأساســية ، حيــث 

الماليـــة كافيــــة وملائمــــة يجـــب علــــي المصـــرف الإســــلامي أن يفصــــح عـــن جميــــع المعلومــــات الهامـــة اللازمــــة لكـــي تكــــون القــــوائم 
  :وعلي المصرف الإسلامي الإفصاح عن المعلومات الأساسية كما نص عليها المعيار بالإضافة الي لمستخدميها ، 
دور المستشار الشـرعي أو الهيئـة الشـرعية فـي الرقابـة علـي نشـاط المصـرف وطبيعـة السـلطة المخولـة  ·

مصـرف وفقـا للقـانون والنظـام الأساسـي والممارسـة للمستشار أو الهيئة الشرعية للرقابـة علـي نشـاط ال
 . الفعلية 

الجهة التي تقـوم بالإشـراف والرقابـة علـي نشـاط المصـرف والجهـة التـي تقـوم بالإشـراف والرقابـة علـي  ·
 .الشركة القابضة إن وجدت

 .مسئولية المصرف عن الزكاة  ·
ارس فيهـا نشـاطه ، ومـا إذا كـان المعاملة الضريبية للمصـرف فـي بلـد المـوطن والـبلاد الأخـري التـي يمـ ·

المصــرف يتمتــع بالإعفــاء الضــريبي فــي المــوطن والــبلاد الأخــرى التــي يمــارس فيهــا نشــاطه عــن طريــق 
 .فروع له ، وفترة الإعفاء الضريبي إذا كان الإعفاء مؤقتا ، والمدة المتبقية من فترة الإعفاء الضريبي 

يلاحــظ أن احتياجــات المصــرف الإســلامي للمعلومــات المحاســبية  و عنــد دراســة مــدي ملاءمــة هــذا المعيــار  
 . )1(تختلف عن تلك الاحتياجات في المصارف التقليدية سواء من حيث الكم و النوعية و الكيف  

فمـن حيـث الكميــة المطلـوب الإفصــاح عنهـا نجــد أن حجـم المعلومـات المطلــوب توفيرهـا مــن النظـام المحاســبي   
ســـلامي اكــبر منـــه في المصــارف التقليديـــة ، وذلــك لتلبيـــة إحتياجــات أربـــاب الأمــوال والمضـــاربين وهيئــة الرقابـــة في المصــارف الإ

الشــرعية والمســتثمرين والمســاهمين المتزايــدة والمتنوعــة ، ومــن حيــث نوعيـــة المعلومــات نجــد أن الحاجــة ماســة الي أعــداد اكثــر مـــن 
ثم تحديــد المســارات المســتقلة  والمشــتركة للأطــراف المســتفيدة مــن المعلومــات صــورة مــن صــور التبويــب للعمليــات الماليــة ، ومــن 

المحاسبية التي يعرضها ويفصح عنها المصرف ، ومن ثم القوائم والكشوف النهائيـة لتـوفير مجموعـات متنوعـة مـن المعلومـات تفـي 
ثمارات والمشـــاركات في المصـــارف باحتياجـــات الأطـــراف المختلفـــة ،ومـــن حيـــث توقيـــت تـــوفير المعلومـــات نجـــد أن صـــور الاســـت

الإسلامية يشترط في بعضها أن تتم التصفية بعد مدة قصيرة اقل من سنة وهنا يلزم أن يكون النظام المحاسبي بـه مـن المقومـات 
 .ما يساعد علي تلبية هذه الاحتياجات في الوقت المناسب 

 
 
 
 
 
 

                                                        
 . 215محمود السيد الناغي ، مرجع سبق ذكره  ، ص . د)   1( 
 



Created by Simpo PDF Creator Pro (unregistered version)
 http://www.simpopdf.com

38 
 
 

 ) 1(  والتغيرات في السياسات المحاسبية الإفصاح عن البنود غير العادية وبنود الفترات السابقة -3
 )8888( المعيار المحاسبي الدولي رقم 

.Unusual and Period Items and Changes in Accounting Policies 
يتناول هذا المعيـار معالجـة البنـود غـير العاديـة وبنـود الفـترة السـابقة وكـذلك التغـيرات في السياسـات المحاسـبية وكـذلك 

ديرات المحاسبية ، وكذلك أثر المعالجـة الضـريبية علـي البنـود غـير العاديـة أو بنـود الفـترات السـابقة ،ولا يتنـاول هـذا التغير في التق
�ــا  الأربــاح آو الخســائر   المعيـار معالجــة الزيــادة الناتجــة عــن اعــادة تقــدير التكلفــة التاريخيــة ،ويعــرف المعيــار البنــود غــير العاديــة  بأ

وبـذلك لا يتوقـع حـدوثها بشـكل متكـرر ، وكـذلك يعـرف المعيـار ، مرتبطـة بالنشـاط العـادي للمنشـاة الناتجة عن أحـداث غـير 
ـــا هــي التحـــويلات أو الإضــافات الـــتي تظهــر في الفـــترة الحاليــة نتيجـــة أخطــاء أو  ســـهو عنــد إعـــداد  � بنــود الفـــترات الســابقة بأ

  . القوائم المالية في  الفترات السابقة أو أكثر 
ح عـــن البنـــود غـــير العاديـــة وبنـــود الفـــترات الســـابقة في المصـــرف الإســـلامي في غايـــة الأهميـــة ، ويرجـــع و يعـــد الإفصـــا 

السـبب في ذلـك إلي أن علاقـة المصـرف وأصـحاب الودائـع الاسـتثمارية قائمــة علـي أسـاس الـربح والخسـارة ،وفـق عقـد المضــاربة 
ل المودع علـي مجـرد عائـد ثابـت كمـا هـو متبـع في المصـرف وهذه البنود تؤثر بشكل مباشر علي الأرباح والخسائر حيث لا يحص

ويعتـبر هـذا المعيـار مـلاءم التقليدي بل علي جزء مشاع من الربح أو الخسائر وتؤثر بنود هـذا المعيـار علـي طبيعـة الـربح المـوزع ، 
  ديةللتطبيق في المصارف الإسلامية ، بل تزيد أهميته في المصارف الإسلامية عنه في المصارف التقلي

 
 ) 2( الظروف الطارئة والأحداث اللاحقة لتاريخ الميزانية : -4

Contingencies  and events Accounting After the Balance Sheet Date 
 )10(المعيار المحاسبي الدولي رقم 

 )7( المعيار المحاسبي المصري رقم 
ـــا بنـــود تتعلـــق بأحـــداث مســـتقبل � ية غـــير مؤكـــدة يترتـــب علـــي وقوعهـــا تحمـــل المنشـــاة يعـــرف المعيـــار البنـــود الطارئـــة بأ

ــا تلــك الأحــداث الــتي تقــع في  � لخســائر محتملــة أو أربــاح محتملــة ،وكــذلك يعــرف المعيــار  الأحــداث اللاحقــة لتــاريخ الميزانيــة بأ
 . الفترة ما بين انتهاء السنة المالية والتاريخ الذي تعتمد وتنشر فيه الميزانية 

الظروف الطارئة في هذا المعيار علي الحالات أو الظروف القائمـة في تـاريخ الميزانيـة والـتي يقتصر استخدام اصطلاح 
 .تتحدد نتيجتها النهائية بأحداث قد تقع أو لا تقع في المستقبل 

 : وحدد المعيار كيفية الإفصاح عن  البنود  الطارئة بالنسبة للخسائر المحتملة فيما يلي 
 ل بالدفاتر كالتزام ويتم الإفصاح عنها ضمن القوائم المالية إذا كانت محتملة الحدوث تسج ·
 إذا كانت ممكنة الحدوث يتم الإفصاح عن طبيعتها وأثارها المالية في شكل إيضاح مرفق ·
 إذا كانت مستبعدة الحدوث تهمل كلية ·

 

                                                        
 .74-67، ص  أبو الفتوح محمد فضاله ، مرجع سبق ذكره. د)  1( 
 ،  1998رأس المال ، سنة  ، الهيئة العامة لسوق  دليل تطبيق المعايير المحاسبية المصرية بالقوائم المالية_ جمهورية مصر العربية )   2( 
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يـة أن تفصـح عـن الارتباطـات وحددت المعايير المحاسبية المصرية والدولية أنـه يجـب علـي المنشـأة الـتي تعـد القـوائم المال
المتعلقــة بالنفقــات الرأسماليــة المســتقبلية ، بمــا في ذلــك الارتباطــات الرأسماليــة للمنشــاة، بشــأن حقوقهــا في الشــركات الــتي قامــت 
بالمساهمة فيها ،وكذلك ضـرورة الإفصـاح عـن الخسـائر الطارئـة ، عنـدما لا تسـجل كالتزامـات فـإن المنشـاة يجـب أن تفصـح عـن 

 : التالية بشأن الخسائر الطارئة  الأمور
 .طبيعة الظرف الطارئ  ·
 . عوامل عدم التأكد التي قد تؤثر علي النتائج المستقبلية ·
 .تقدير الأثر المالي أو ذكر عدم إمكانية تقديره ·

ويجب الإفصاح عن نفس المعلومات السابقة بالنسبة للظروف الطارئة التي قد ينتج عنهـا ربـح محتمـل ، وذلـك فقـط 
ندما يكون احتمال تحقق هذه الأرباح احتمالا كبيرا ،ولا يجوز إجراء تسويات علـي أصـول والتزامـات المنشـاة بشـأن أحـداث ع

تقع بعد تاريخ الميزانية، وتشير الي حالات وأمور نشأت بعد ذلك التاريخ ، حيث آن تلـك الأحـداث لا علاقـة لهـا بـالظروف 
ب الإفصاح عن تلك النوعيـة مـن الأحـداث بالإيضـاحات المتممـة للقـوائم الماليـة خاصـة إذا  القائمة في تاريخ الميزانية ، وإنما يج

كـــان عـــدم الإفصـــاح عنهـــا قـــد يـــؤدي إلي عـــدم تمكـــين مســـتخدمي القـــوائم الماليـــة مـــن اتخـــاذ القـــرار الســـليم والتقيـــيم الصـــحيح 
تي يـتم اقـتراح أو إقـرار توزيعهــا بعـد تـاريخ الميزانيـة وقبــل وتوزيعـات الأربـاح الخاصـة بـالفترة المحاســبية موضـوع القـوائم الماليـة ، والــ.

 . اعتماد القوائم المالية ، يجب تسويتها أو الإفصاح عنها 
يعــد هــذا المعيــار لـــه أهميــة للتطبيــق في المصــارف الإســـلامية نظــرا لطبيعــة العلاقــة بـــين المصــرف الإســلامي والمـــودعين 

 س الحصول علي عائد ثابت ، مما تؤثر بشكل كبير علـي الأربـاح الموزعـة للمـودعينوالقائمة علي أساس قاعدة الغنم بالغرم ولي
. 

 
 )1( عرض الأصول المتداولة والخصوم المتداولة : -5

Presentation of Current Assets and Current Liabilities  
 )13131313(المعيار المحاسبي الدولي رقم 

 ) 9999(المعيار المحاسبي المصري رقم 
لمعيار بأسلوب عرض الأصول والالتزامات المتداولة في القوائم الماليـة ، دون التعـرض لأسـس تقيـيم هـذه يختص هذا ا

الأصول والالتزامات ، ويعتبر التحديد الدقيق للأصول والالتزامات المتداولة مصدرا هامـا للمعلومـات لـدي مسـتخدمي القـوائم 
 .المالية عند تحليلهم للمركز المالي للمنشاة 

تحديد عناصر كل من الأصـول المتداولـة والخصـوم المتداولـة مـن الأمـور الـتي تعطـي معلومـات مفيـدة لمسـتخدمي  يعتبر
القـوائم الماليــة ، وخاصــة في عمليــات تحليــل المركــز المــالي والســيولة ،والتميــز بــين مــا هــو متــداول وغــير متــداول يعطــي مؤشــرا عــن 

دم في تســـديد الالتزامــات قصــيرة الآجــل ، مـــع ضــمان اســتمرار دورة النشـــاط درجــة الســيولة المتــوافرة لـــدي المنشــاة الــتي تســتخ
 . العادية 

 
 

                                                        
القـاهرة ، مركـز فجـر ( ،  شـرح معـايير المحاسـبة المصـريةطـارق محمـد أحمـد عرفـة ، . محمد نـور الـدين عبـده ، أ. محمد عبد العزيز خليفة ، ا. د)   1(
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ويـــري الـــبعض أن القصـــد مـــن تصـــنيف الأصـــول والالتزامـــات إلي أصـــول والتزامـــات متداولـــة وأصـــول والتزامـــات غـــير 
منشـاة ، حـتى تـتمكن مـن القيـام متداولة ، هو توفير قياس يكون من شأنه الوقوف علـي مـدي تـوفر السـيولة النقديـة اللازمـة لل

بأعمالهــا مــن يـــوم لآخــر ، دون أن تواجـــه صــعوبات ماليـــة ، بينمــا ينظـــر الــبعض الآخـــر الي هــذا التصـــنيف بإعتبــارة مؤديـــا الي 
تحديـد تلـك الأصـول وتلـك الالتزامـات الـتي مـن طبيعتهـا التـداول علـي الـدوام بصـفة مسـتمرة ،ويلاحـظ أن الـرأي الأول يعتمـد 

للأصـــول والالتزامـــات المتداولـــة علـــي أســـاس الســـيولة والســـداد في المســـتقبل القريـــب ، أمـــا الـــرأي الثـــاني فيعتمـــد في في تحديـــده 
تحديــده للأصــول والالتزامــات المتداولــة علــي أســاس صــفة التــداول الملازمــة لهــذه الأصــول والالتزامــات ،وفي المصــارف التقليديــة 

داولـة وغـير المتداولـة ،بسـبب أن معظـم أصـول والتزامـات المصـرف يمكـن تحققهـا أو ليس هنـاك حاجـة إلي التفرقـة بـين البنـود المت
 ).1( سدادها في المستقبل القريب 

و يـــري الباحــــث أن المصــــرف الإســـلامي في حاجــــة إلي تبويــــب حســـابات الاســــتثمار ومــــا في حكمهـــا ،وفقــــا لمــــدد 
لحســابات الأخــرى والصــكوك  ، و يســتخدم لأغــراض اســتحقاقها ، والتفرقــة في هــذا الإفصــاح بــين الحســابات تحــت الطلــب وا

هـــذا الإفصـــاح مـــدد اســـتحقاق تبـــين متطلبـــات الســـيولة خـــلال الفـــترة الماليـــة المقبلـــة والفـــترات الماليـــة التاليـــة ، كمـــا يجـــب علـــي 
 . المصرف استخدام مدد الاستحقاق باتساق وإذا تم تغييرها فيجب الإفصاح عن ذلك 

ائم المالية عن توزيع استخدامات المصرف وفقا لمـدد اسـتحقاقها  ، ويميـز  المصـرف وكذلك الإفصاح من خلال  القو 
في هذا الإفصـاح اسـتحقاق آو مـدد تسـييلها يبـين مصـادر السـيولة المتوقعـة مـن الموجـودات القائمـة في تـاريخ قائمـة المركـز المـالي 

مـــدد الاســتحقاق أو مــدد التســـبيل باتســاق ،وإذا تم تغيرهـــا خــلال الفــترة الماليـــة المقبلــة والفـــترات الماليــة التاليــة والإفصـــاح عــن 
  . )2(فيجب علي المصرف الإفصاح عن ذلك 

عــن هــذا المعيــار ، حيــث يــتم  بالمصــارف الإســلاميةولا تختلــف أســس تبويــب وعــرض الأصــول والخصــوم المتداولــة 
المصـــارف التقليديـــة حيـــث يـــتم ترتيـــب  الاعتمـــاد علـــي أســـاس الآجـــال ،وإن اختلفـــت البنـــود في المصـــارف الإســـلامية عنهـــا في

 :عناصر الاستثمارات علي سبيل المثال الي 
 مشاركات قصيرة الآجل ، مرابحات ، استثمارات قصيرة الآجل   مضاربات  ·
 استثمارات متوسطة الآجل  مشاركة متناقصة  ·
 مشاركات طويلة الآجل ، استثمارات طويلة الآجل     تأخير تمويلي  ·

 
  

                                                        
 .194، مرجع سبق ذكره ، ص عايير المحاسبية المصرية بالقوائم الماليةدليل تطبيق الم، ) 1( 
 
معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسـلامية هيئـة المحاسـبة والمراجعـة جامعة الأزهر ،  مركز صالح عبد االله كامل لاقتصاد الإسلامي ،)  2(

 . 98، ص )  1999القاهرة مارس ، سنة ( ، ) 7(ت والبحوث رقم للمؤسسات المالية الإسلامية بالبحرين سلسلة الدراسا
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 )1( ح عن الأطراف ذوي العلاقةالإفصا -6

Related Party Disclosure  
 )24242424(المعيار المحاسبي الدولي رقم 

 )15151515( المعيار المحاسبي المصري رقم  
�ا تلك الأطراف التي يكون لهـا القـدرة علـي السـيطرة علـي المنشـأة أو  عرف المعيار المصري الأطراف ذوي العلاقة بأ

�ا المالية أو التشغيلية ،سواء كان ذلك بطريق مباشر أو غير مباشر ممارسة تأثير فعال علي اتخاذ   . قرارا
 : وقد حددت المعايير المحاسبية المصرية والدولية المفاهيم الآتية 

من الأسهم التي لها حق التصويت بالمنشاة ، أو يكون لها % 50إن السيطرة هي الملكية المباشرة أو غير المباشرة لأكثر من 
هرية مميزة في التصويت والقدرة علي توجيه السياسات المالية والتشغيلية لإدارة المنشاة ، سواء كان ذلك بنص حقوق جو 

 . القانون أو بموجب اتفاقيات 
إن التأثير الهام هو المشاركة في قرارات السياسات المالية والتشغيلية للمنشاة المستثمر فيها، دون القدرة علي فرض هذه 

. هناك عدة أشكال لهذه المشاركة منها التمثيل في مجلس الإدارة والمشاركة في إجراءات صنع السياسات و . السياسات 
كما قد يكون . وتبادل المعلومات في العمليات الداخلية الهامة ، وتبادل الإداريين آو الاعتماد علي المعلومات الفنية المتاحة 

  . نون أو بالاتفاق التأثير الهام عن طريق ملكية الأسهم أو بالقا
ويجب الإفصاح في القوائم المالية أو الإيضاحات المتممة لها عن قيم وأنواع ونتائج وعناصر المعاملات بـين الأطـراف 
المرتبطة والمنشاة المعدة للقوائم المالية ، وبالأخص مـا يتعلـق منهـا بالاسـتثمارات والإقـراض والقـروض  طويلـة الآجـل وسياسـات 

والإفصــاح عــن طبيعــة ،ابات المدينــة والدائنـة المتعلقــة بمــا تم مـن معــاملات مــع الشـركة القابضــة والتابعــة والمشـتركة التسـعير والحســ
�ة في مجموعهــا إلا إذا وجــدت ضــرورة للإفصــاح المســتقل لبنــد مــا مــن هــذه البنــود مــن أجــل تفهــم آثــار معينــة مــع  البنــود المشــا

شــاة المعــدة لهــذه القــوائم ، لكــي يــتمكن قــارئ القــوائم الماليــة مــن معرفــة وتقيــيم تــأثير الأطــراف المرتبطــة علــي القــوائم الماليــة للمن
 .العلاقات مع الأطراف ذوي العلاقة علي المنشاة التي تعد القوائم المالية 

 ولا تتطلـب المعـايير المحاســبية المصـرية والدوليـة الإفصــاح عـن المعــاملات فيمـا بـين الأطــراف ذوي العلاقـة في الحــالات
 :الآتية 

�معة تعرض  �معة ، وذلك علي اعتبار آن القوائم المالية ا �موعة عند إعداد القوائم المالية ا المعاملات المتبادلة بين منشات ا
معلومات عن الشركة القابضة والشركات التابعة كمجموعةواحدة إلا أنه من الضروري الإفصاح عن المعاملات بين أعضاء 

�موعة في القوا �معة بالنسبة للمعاملات مع الشركات الشقيقة ، التي يتم المحاسبة عنها طبقا لطريقة المساهمة ا ئم المالية ا
�معة   . حيث لا يتم استبعادها عند إعداد القوائم المالية ا

�معة للمجموعة  . القوائم المالية للشركة القابضة عندما تكون مرفقة آو منشورة مع القوائم المالية ا
القوائم المالية لشركة تابعة مملوكة بالكامل إذا كانت الشركة القابضة مسجلة في نفس بلد الشركة التابعة وتعد قوائم مالية 

 . مجمعة 
�ا مع منشاة أخرى تخضع لرقابة الدولة  .      القوائم المالية للمنشات التي تخضع لرقابة الدولة عن معاملا

 
                                                        

 .  136، ص ) 1996القاهرة ، سبتمبر سنة ( ،  المعايير المحاسبية كإطار مكمل للنظام المحاسبي الموحدالجهاز المركزي للمحاسبات ، ) 1(
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عنــه في المصـارف التقليديــة ،  المصـارف الإســلاميةبي عــن الأطـراف ذوي العلاقــة في ولا تقـل أهميـة الإفصــاح المحاسـ

بل تزيد ، ويرجع ذلك الي أن العلاقة بين أصحاب الودائع الاسـتثمارية والمصـارف قائمـة علـي الـربح والخسـارة ، وليسـت ثابتـة 
ارف الإسـلامية القائمـة علـي المشـاركة والمرابحـة ومحددة مسبقا بسعر فائـدة كـالبنوك التقليديـة ، وكـذلك فـان معظـم أنشـطة المصـ

 . )1(و المضاربة خارج نطاق إشراف البنك المركزي
 : ويشمل الإفصاح عن العمليات مع الأطراف ذوي العلاقة في المصرف الإسلامي  ما يلي 

 طبيعة العلاقة بين المصرف وبين الطرف ذي العلاقة  -1
ـا  -2 �ـ نــوع العمليــة او العمليــات الــتي تمــت بــين المصــرف وبــين الطــرف ذي العلاقــة ومجمــوع القيمــة الــتي ســجلت 

 .تلك العمليات في خلال الفترة المالية 
 . الأرصدة المستحقة للطرف ذي العلاقة أو المستحقة عليه في تاريخ قائمة المركز المالي  -3

 )2( سات المالية المشابهةالإفصاح في القوائم المالية للمصارف والمؤس
Disclosure in the Financial Statement of banks and Similar Financial Institutions . 

 )30(المعيار المحاسبي الدولي رقم 
 )19(المعيار المحاسبي المصري رقم 

ف والمؤسســات الماليـــة �موعــة صــناعية معينـــة ، وهــو المصــار )  IASC(هــذا المعيــار هــو المعيــار الأول الـــذي تصــدره 
�ة ، وهــو القطــاع الــذي يلعــب دورا أساســيا في النشــاط النقــدي والمــالي للدولــة بإصــدار هــذا )  IASC(ولــذلك قامــت . المشــا

 . المعيار ليتعامل في القوائم المالية للمصارف ، ويشجع تقديم نقد لأمور مثل الإدارة والرقابة علي السيولة والمخاطر
بأنه يتضمن كافة المؤسسات المالية التي يكون أحد أنشـطتها الرئيسـية قبـول الودائـع " بنك "  وحدد المعيار مصطلح

�دف الإقراض والاستثمار أو تلك المنشات التي تعمل في نطاق الأعمـال المصـرفية آو خاضـعة لتشـريعات  والإقراض من الغير 
 .مماثلة لها 

�ا عن ويشرح هذا المعيار الإفصاح من خلال القوائم المال  :ية وملحقا
 . الإفصاح من خلال قائمة الدخل -1
 .الإفصاح من خلال الميزانية   -2
و –الميزانيــة –بالإضــافة إلي متطلبــات الإفصــاح الــواردة بالمعــايير المحاســبية المصــرية والدوليــة  عــن قــائمتي المركــز المــالي  -3

 : الدخل فانه يجب الإفصاح عن العناصر آلاتية 
 تملة والارتباطات بما في ذلك البنود غير المدرجة بالميزانيةالظروف المح 3/1

                                                        
 . 146،ص )  1996دار النشر للجامعات المصرية ، سنه القاهرة ، "(  المصرفية الإسلامية الأزمة والمخرج" يوسف كمال محمد ، .ا) 1( 
 

 )2(  

1- International  Accounting  Standards Committee “Disclosure in the Financial Statement of banks and 
Similar Financial Institutions  No.30, PP 60-63 

 ). 1997القاهرة ، سنه (  19المعيار رقم  -سبة المصرية معايير المحاجمهورية مصر العربية وزارة الاقتصاد ،-2
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 . طبيعة وقيمة الارتباطات المالية الناشئة عن البنود المدرجة خارج الميزانية 3/2
 تواريخ  استحقاق  الأصول و الالتزامات  3/3
 تركيز الأصول والالتزامات والبنود غير المدرجة بالميزانية  3/4
 هونة كضمان الأصول المر  3/5
 الإفصاح في القوائم المالية للمصرف عن خسائر القروض والسلفيات  3/6
 الإفصاح عن تحليل استحقاق الأصول والخصوم والمقابلة بينهم  3/7
 أنشطة أمناء إدارة الأموال  3/8
 الإفصاح عن المخاطر المصرفية العامة 3/9
 إفصاحات أخرى  3/10

عن البنك المركزي المصري وهو ما أوصت به المعايير المحاسـبية المصـرية و الدوليـة ،  تطلبت القواعد والأسس الصادرة 
أن تقوم إدارة المصرف بالإفصاح عن متوسط معـدلات سـعر العائـد المسـتخدم خـلال الفـترة علـي الأصـول والالتزامـات ، وكـذا 

ار ذلــك مؤشــرا هامــا عــن المخــاطر الــتي قــد تنشــأ عــن مراكــز العمــلات الأجنبيــة الهامــة القائمــة في تــاريخ الميزانيــة ، وذلــك باعتبــ
 . التغيرات في معدلات أسعار العائد ومعدلات أسعار العائد ومعدلات أسعار الصرف 

في تقـــويم المعيـــار المحاســـبي الســـابق بـــأن المعيـــار وان كـــان قـــد وفـــق في تبيـــان أهميـــة موضـــوع  )1( ويـــري أحـــد البـــاحثين 
الية للبنوك ، وبصفة خاصة البنوك التجارية ، وتبيان أهمية الكثير من المعاملات يتعين الإفصـاح الإفصاح المحاسبي في القوائم الم

 : عنها في القوائم المالية ، إلا أن هناك العديد من الملاحظات 
معالجة  لم يعالج المعيار مشاكل الإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للبنوك المتخصصة ،حيث ركز المعيار بشكل واضح علي

 . مشاكل الإفصاح في قوائم البنوك التجارية
 .لم يقدم المعيار المحاسبي بيانا لطبيعة الإفصاح في البنود المملوكة للدولة مقارنا بالبنوك الخاصة وفروع البنوك الأجنبية 

  

                                                        
 .  1يحيي محمد أبو طالب ، مرجع سبق ذكره ، ص . د)  1(
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وافـق تطبيقهــا في يـري الباحــث توضـيح البنـود الــتي يت المصــارف الإسـلاميةولتقـويم مـدي ملاءمــة المعيـار للتطبيـق في 
المصــارف الإســلامية والأخــرى الــتي لا تلائــم التطبيــق في المصــارف الإســلامية ، والبنــود الــتي يتطلــب إضــافتها للمعيــار لحاجـــة 

 .المصارف الإسلامية للإفصاح عنها ولم يرد ذكرها في المعيار 
 : وتفصيل ذلك كما يلي 

 لامية البنود التي تلائم التطبيق في المصارف الإس: أولا 
 . بالنسبة لقواعد عرض وتبويب المركز المالي ، يتضح آن المعيار قد انتهي إلي الأخذ بأسلوب التبويب وفقا لدرجة السيولة

 .الإفصاح عن استحقاقات الأصول والخصوم في قائمة المركز المالي ،  وكذلك مدي تركيز الأصول والخصوم 
خاصة الاستثمارات في الأوراق المالية وقيمة صافي العملات الأجنبية المعروضة الإفصاح عن القيمة السوقية للاستثمارات ، و 

. 
 .الإفصاح عن التغيرات في المركز المالي 

 .الإفصاح مخاطر البنك مصدر الصك  ، وتشمل الخسائر المستقبلية والمخاطر غير المنظورة والمخاطر غير المتوقعة 
 ي المصارف الإسلامية البنود التي لا تلائم التطبيق ف: ثانيا 

لا يتوافق شكل وتبويب قائمة الأرباح والخسائر مع متطلبات أعداد القوائم الأرباح والخسائر في المصارف الإسلامية وطبيعته 
 : )1(المتميزة حيث يتم إعدادها في المصرف الإسلامي علي ثلاث مراحل 

 توزيع أرباح المودعين :  المرحلة الأول 
الصافية الناتجة عن أنشطة التوظيف ، بمعـني آن يكـون لـدي المصـرف مجموعـة حسـابات تفصـيلية  تضم كافة العوائد

عـن كــل نشـاط اســتثمار أو توظيـف علــي حـدة ، ترحــل إليـة عناصــر الإيـرادات المتحققــة منـه وعناصــر التكلفـة الخاصــة بــه ، ثم 
 :تم في هذه المرحلة يتم عمل مقابلة بين هذه العناصر وترحيل الناتج للحسابات الختامية  وي

 .استخراج حصة المضاربة للمصرف مقابل العمل  1
 .استخراج حصة راس المال للمصرف مقابل راس المال  2
 .استخراج حصة راس المال للمودعين مقابل ايداعتهم  3
 .احتجاز المخصصات المختلفة مقابل أي خسائر متوقعة في الأصول المتداولة  4

 أرباح المساهمين  قياس: المرحلة الثانية 
تضم عوائد التوظيف والاستثمار الخاصة بالمساهمين السـابق اسـتخراجها مـن المرحلـة السـابقة  ، بالإضـافة إلي عوائـد 
الخــدمات المصــرفية والأربــاح الرأسماليــة والتعويضــات الــتي تخــص المصــرف ، مطروحــا مــن الأجمــال الســابق بالمصــروفات الإداريــة 

التي تخص المساهمين فقـط ، وينـتج صـافي أربـاح المسـاهمين ،ويـتم في مرحلـة تاليـة خصـم مـا يسـتحق لكـل والمصروفات الرأسمالية 
مــن هيئــة الرقابــة الشــرعية وأعضــاء مجلــس الإدارة وأربــاح العــاملين أن وجــدت مــن الصــافي ، لينــتج الــربح القابــل للتوزيــع الخــاص  

 . المساهمين 

                                                        
 ) 1996القاهرة ،  المعهد العالمي للفكر الإسلامي  ، سنه ( قياس وتوزيع الربح في البنك الإسلامي كوثر عبد الفتاح الابجي ،  . د)  1( 

                                  108ص 
 



Created by Simpo PDF Creator Pro (unregistered version)
 http://www.simpopdf.com

45 
 
 

 المرحلة الثالثة توزيع أرباح المساهمين 
تضـــم صـــافي الـــربح القابـــل للتوزيـــع الخـــاص بحملـــة الأســـهم فقـــط ، وطريقـــة توزيعـــه طبقـــا لمـــا يحـــدده القـــانون ومـــا تـــراه 

 . الجمعية العمومية ، فهي مرحلة التوزيع علي المساهمين 
 يتضح مما سبق اختلاف طرق إعداد وعرض قائمة قياس وتوزيع الأرباح والخسائر في المصـارف التقليديـة الـتي تعتمـد

ولـذلك . علي سعر الفائدة ومعدل ثابـت  والمصـارف الإسـلامية الـتي تعتمـد علـي قاعـدة الغـنم بـالغرم واخـتلاف معـدل العائـد 
فـإن القواعـد الـتي في المعيـار المحاسـبي الخاصـة بإعـداد وعـرض قـوائم الأربـاح والخسـائر ،ومـا يترتـب عليهـا مـن بنـود وأحـداث غـير 

 .مية ملائمة للتطبيق في المصارف الإسلا
 

 بنود  يجب إضافتها للإفصاح في المصارف الإسلامية : ثالثا 
 الإفصاح عن البنود الإشرافية الاستثنائية  -1111

ا عـن أيـة قيـود إشـرافية اسـتثنائية فرضـتها إحـدى الجهـات المشـرفة علـي  �ـ الإفصاح من خلال القوائم الماليـة أو ملحقا
تثنائيا إذا ترتـب عليـه تقييـد حريـة المصـرف في اتخـاذ القـرارات اللازمـة لتصـريف نشاط المصرف ، ويعتـبر القيـد الإشـرافي قيـدا اسـ

�ا في نشاطه الأساسي   . )1( شئون المصرف أو إذا ترتب علي منع المصرف من ممارسة أحد الأنشطة المصرح 
ات الإفصــاح عــن القــروض الحســنة التــي يمنحهــا المصــرف ونســبتها مــن حقــوق الملكيــة والودائــع ، والجهــ -2222

 .الممنوحة لها وأسباب ذلك 
 الإفصاح عن قيمة الزكاة ومصارفها وكذلك الصدقات  -4444
معــايير اســاليب التمويــل الاســلامية مثــل معيــار المضــاربة ، معيــار المشــاركة ، معيــار بيــع الســلم ، معيــار  -5555

المحاســبة للمؤسســات الماليـــة الاســلامية الصــادرة مــن هيئـــة كمــا جــاءت فـــي معــايير .....الاستصــناع 
 .المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالي الاسلامية بالبحرين

 .الإفصاح عن الدور الاجتماعي للمصرف الإسلامي  -4444
 .الإفصاح عن طريقة حساب الودائع المستحقة للربح  -5555
 .الإفصاح عن حصة المضارب المتفق عليها مع المصرف  -6666
 .ن والمستحق للربح الإفصاح عن طريقة حساب راس المال الخاص بالمساهمي  .7777
 . الإفصاح عن الأنشطة المخالفة للشريعة الإسلامية  إن وجدت  وأسباب ذلك     -8888

يتضح من العرض السابق عدم ملاءمة تطبيق معيار الإفصاح الدولي والمصري الخـاص بالمصـارف والمؤسسـات الماليـة  
 .في المصارف الإسلامية بدون أجراء تعديلات عليها 

  

                                                        
 . 7المالية للمصارف والمؤسسات المالية الإسلامية ، مرجع سبق ذكره  ،  ص هيئة معايير المحاسبة )  1(
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 الثاني والثلاثوناسبي الدولي المعیار المح
 الإفصاح والعرض:الأدوات المالیة 

 
�ن الأدوات قدت التطورات المتلاحأ �د م �تخدام العدی �ار اس �ى انتش �ة إل �ال الدولی �واق الم �ي أس ة ف

�ي  � �ندات أو ف � �یة كالس � �ة الأساس � �ورتھا التقلیدی �ي ص� � �واء ف � �ة س � �تقاتھاالمالی � �ورة مش �ات أو  ص� �ل مقایض� � مث
�دة �دف و. مبادلات معدلات الفائ �یھ �ق ھ �ا یتعل �ة فیم �ات المالی �تخدمي البیان �م مس �دعیم فھ �ى ت �ار إل ذا المعی

�أ خارجھابأھمیة الأدوات المالیة سواء كانت ظاھرة بالبیانات المالیة أو  �الي للمنش  ةبالنسبة للوض�ع الم
 .ئھا وكذلك تدفقاتھا النقدیةاوأد

�ة و �رض الأدوات المالی �ة بع �ات المتعلق �ار توص�یفا للمتطلب �ا یقدم المعی �ة، كم �اھرة بالمیزانی الظ
�اھرة  �ت ظ �واء كان �ة س �الأدوات المالی �ق ب �ا یتعل �ا فیم �ب الافص�اح عنھ یحدد المعیار المعلومات التي یج

 .خارجھابالمیزانیة أو 
�ب الأدوات و �ة تبوی �ار كیفی �الج المعی �ة یع �اھرة بالمیزانی فیما یتعلق بعرض الأدوات المالیة الظ

� �ات وحق �ى مطلوب �ذوالمالیة إل �ة وك �د، ق ملكی �ن فوائ �ا م �ق بھ �ا یتعل �ب م �ھملك تبوی �اح الاس �ائر ارب ، خس
�ین ال �ل مقاص�ة ب �ا عم �وداتومكاسب وكذلك توضیح الأحوال التي یجب فیھ �ات  موج �ة والمطلوب المالی

�ة � �دار . المالی � �ي مق � �ؤثر ف � �ي ت � �ل الت � �ة بالعوام �ات الخاص� � �اح للمعلوم �اص بالإفص� � �زء الخ � �رض الج � ویتع
�تقب �ة المس �دفقات النقدی �ذلك وتوقیت ومخاطر الت �ة وك �ن الأدوات المالی �ة ع �أة والناتج لیة الخاص�ة بالمنش

�ة � �ة الأدوات المالی � �ي معالج � �ة ف � �بیة المطبق � �ات المحاس � �ذ  .السیاس � �ار یحب � �إن المعی � �ك ف � �ى ذل � �افة إل وبالإض�
�راض  � � �ة، وأغ � � �لأدوات المالی � � �أة ل � � �تخدام المنش � � �دى اس � � �ة وم � � �ة بطبیع � �ات الخاص� � � �ن المعلوم � � �اح ع � الافص�

 .سیاسات الإدارة في التحكم في تلك المخاطراستخدامھا والمخاطر المرتبطة بھا و
�ـالیة التي تناولھا المعیار علي الأدوات المــــتمل الأدوات المــتش االأ الیةـ �ـ �ل الذمســ �ـسیة مث  مــ
�ود والدائنین و �تقبلیة والعق �ود المس �ة، العق �ارات المالی �ل الخی �تقة مث �ى الأدوات المش �ھم بالإض�افة إل الأس

��عار  �ة ، مقایض��ات أس ��لاتاالفالمقدم �دة ومقایض��ات العم ��. ئ �ق ھ ��ف اذا وینطب ��ى تعری ��ة عل لأدوات المالی
�دفاتر  �ة بال �ر مثبت �ة أو غی �ت مثبت �واء كان �ة(مشتقات الأدوات المالیة س �ر محقق �ة أو غی �م )محقق �ن ث ، وم

  .ینطبق علیھا المعیار الحالي 

البنود التي من المفترض تداولها في المصارف والمعيار السابق غير ملائم للتطبيق في المصارف الاسلامية ويتطلب اضافة لبعض 
الاسلامية مثل المشاركة والمضاربة وبيع السلع وبيع الاستصناع وكذلك يشتمل علي بعض العناصر التي لا تتوافق مع احكام 

 .الشريعة الاسلامية مثل المشتقات باختلاف انواعها 
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بية علي نطاق دولي وطـرح أسـاليب تدريجيـة مختلفـة لـذلك ، وهناك آراء تعبر عن رغبه ملحة في توحيد المبادئ المحاس
�تمـع  وذلــك مـن منطلــق ، ويـري أصـحاب هــذا الـرأي إمكانيـة ذلــك بغـض النظـر عــن الظـروف والمتغـيرات البيئيــة السـائدة في ا

 توجـد قيـود علـي تطبيقهـا عدم وجود مبررات منطقية مقبولة وكافية لخضوع المعايير المحاسبية لتأثير المتغيرات البيئية ، ومـن ثم لا
 . في أي نظام اقتصادي أو اجتماعي قائم 

عـــدم  جـــدوى توحيـــد معـــايير المحاســـبة علـــي المســـتوي الـــدولي ، وذلـــك مـــن منطـــق أن المعـــايير  )1( ويـــري فريـــق أخـــر 
اولات لإسـقاط غـير المحاسبية تفصح عن سمات مميزة ، في إطار المعرفة المحاسبية التي تخدم بيئة معينة ومن ثم يجـب رفـض أي محـ

موضــوعي لتــأثير المتغــيرات البيئيــة علــي هـــذه المعــايير ، وقــد يــذهب الــبعض الأخــر الي الاعتقـــاد بــان تحديــد مثــل هــذه المعـــايير 
روف السـائدة في الـدول الموحدة قد يضر باقتصاديات الدول النامية التي تختلف ظروفها الاجتماعية والاقتصادية عن تلـك الظـ

 المتقدمة 
 
 

  

                                                        
( مجلـة البحـوث العلميـة جامعـة الإسـكندرية " دراسة تحليلية لفاعليـة توحيـد المعـايير المحاسـبية علـي المسـتوي الـدولي "الأميرة إبراهيم عثمان . د)   1(

 . 407، ص )  1992سنه 
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والخـاص بتقيـيم مـدي هذا البحث ويوضح الباحث من خلال الجدول التالي النتائج التي تم التوصل إليها من خلال 

 :معايير المحاسبة المصرية والدولية المتعلقة بالإفصاح للتطبيق في المصارف الإسلامية كما يلي  ضعبملاءمة تطبيق 

 غير ملائم
رقــــــــــــــــــــــــــــــم  ملائم                     

المعيــــــــــــــــــار 
 لمصري ا

رقــــــــــــــــــــــــــم 
المعيــــــــــــــار 

 الدولي 

رقــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــم  اسم المعيار
 مسلسل 

 إضافة
 لبعض البنود

حـــــــــــــــــــــــذف 
لــــــــــــــــــــــــــبعض 

 البنود 
الإفصـــــــــــــــاح عـــــــــــــــن السياســـــــــــــــات  1 1   

 المحاسبية 
1 

المعلومـــــات الـــــتي يجـــــب الإفصـــــاح  5 3   
 عنها في 

 القوائم المالية 

2 

الإفصـــاح عـــن البنـــود غـــير العاديـــة  8 5   
لســابقة والتغــيرات وبنــود الفــترات ا

 في السياسات المحاسبية 

2 

   7 
 

الظــــــــــروف الطارئــــــــــة والأحــــــــــداث  10
 اللاحقة لتاريخ الميزانية 

4 

عــرض الأصــول المتداولــة والخصــوم  13 9   
 المتداولة 

5 
 

الإفصـــــــــاح عـــــــــن الأطـــــــــراف ذوي  24 15   
 العلاقة 

6 

الإفصــــــــــــــاح في القــــــــــــــوائم الماليــــــــــــــة  30 19   
المؤسســــــــات الماليــــــــة للمصــــــــارف و 

�ة   المشا

7 
 

 8 الادوات المالية  32    
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 : ويتضح من الجدول السابق ما يلي 
 : معايير ملائمة للتطبيق في المصارف الإسلامية مثل -1

 الإفصاح عن البنود غير العادية وبنود الفترات السابقة والتغيرات في السياسات المحاسبية  ·
 ة والأحداث اللاحقة لتاريخ الميزانية الظروف الطارئ ·
 عرض الأصول المتداولة والخصوم المتداولة ·
 الإفصاح عن الأطراف ذوي العلاقة ·

 
 
 : معايير في حاجة لإضافة بعض البنود لتلائم التطبيق في المصارف الإسلامية مثل -2

 الإفصاح عن السياسات المحاسبية  • 
 :البنود لتلائم التطبيق في المصارف الإسلامية  معايير في حاجة لإضافة وحذف بعض-3

 المعلومات التي يجب الإفصاح عنها في القوائم المالية     ••••

�ة     ••••  .الإفصاح في القوائم المالية للمصارف والمؤسسات المالية المشا

 معيار الادوات المالية العرض والافصاح 

الماليـة الاسـلامية الصـادر مـن هيئـة المحاسـبة والمراجعـة للمؤسسـات تطبيق معايير المحاسبة والمراجعة للمصارف والمؤسسـات -4
 .المالية الاسلامية بالبحرين لتغطية القصور في تطبيق المعايير الدولية علي المصارف الاسلامية في مصر 
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 الخلاصة  

ق العلمــي للمحاســبة ، و  �ــدف المعــايير إلي تحقيــق التوحيــد والتنســيق وتمثــل مؤشــرات لمــا يجــب أن يكــون عليــه التطبيــ ·
كــذلك فهــي تمثــل  حلقــة الوصــل بــين النظريــة والتطبيــق ويجــب عنــد بنائهــا مراعــاة كافــة الظــروف البيئيــة المحيطــة ، فــلا 
يكفــي أن تكــون المعــايير متســقة منطقيــا ،  وإنمــا يجــب أن تكــون ملائمــة لواقــع التطبيــق العملــي ومــا قــد تفرضــه مــن 

 .و سياسية أو اجتماعية أو ثقافية أو غير ذلك اعتبارات خاصة ،اقتصادية كانت أ
مــن العــرض الســابق لمعــايير المحاســبة المصــرية والدوليــة المتعلقــة بالإفصــاح المحاســبي وجــود صــعوبات عــن تطبيــق يتضــح  ·

المعــــايير الســــابقة في المصــــارف الإســــلامية ، ويرجــــع ذلــــك بصــــفة أساســــية إلا أن العلاقــــة بــــين المصــــارف الإســــلامية 
لخارجيــة تختلــف عــن العلاقــة بــين المصــارف التقليديــة ونفــس الأطــراف فهــي في المصــارف الإســلامية تقــوم والأطــراف ا

ا المصـارف الإسـلامية  �ـ علي أساس عقد المضاربة وقاعـدة الغـنم بـالغرم ، وكـذلك اخـتلاف الاسـتخدامات الـتي تقـوم 
  . عنها في المصارف التقليدية 

الإسلامية الإفصاح عنها من حيث الكم والكيف والتوقيـت عـن المعلومـات تختلف المعلومات المطلوب من المصارف  ·
 .المطلوب إنتاجها في المصارف التقليدية 

تطبيق معايير المحاسـبة المصـرية الدوليـة المتعلقـة بالإفصـاح في المصـارف الإسـلامية توضـيح المعـايير الـتي تتوافـق يتطلب   ·
لا تلائم التطبيق في المصـارف الإسـلامية ، والمعـايير الـتي تتطلـب وجـود تطبيقها في المصارف الإسلامية والاخري التي 

 . إضافة لبعض بنودها لتصلح للتطبيق في المصارف الإسلامية 
الــزام المصــارف الاســلامية بتطبيــق معــايير المحاســبة للمصــارف والمؤسســات الماليــة الاســلامية الصــادرة مــن  ·

الاسلامية بالبحرين مع توفير فتـرة انتقاليـة لتطبيـق هـذه المعـايير  هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية
علي المصارف الاسلامية العاملة في مصر وقت تطبيق القانون ، والزم المصارف الاسـلامية العاملـة فـي مصـر 

 . بعد اصدار القانون به 
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